

# ΠΟΣΟ ΠΑΕΙ Η ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ

Οι έχοντες και κατέχοντες μπορούν εύκολα να «δραπετεύσουν» από τη χώρα τους έναντι, φυσικά, αδρής αμοιβής. Κι αν ο πρώην πράκτορας Εντουαρντ Σνόουντεν τρέχει να ξεφύγει από τις ΗΠΑ, κάποιοι άλλοι τρέχουν να ξεφύγουν από την Εφορία

**Η**ολιγουντιανών προδιαγραφών υπόθεση με τον καταζητούμενο από τις ΗΠΑ πρώην πράκτορα της Εθνικής Υπηρεσίας Ασφαλείας Εντουαρντ Σνόουντεν, ο οποίος βρίσκεται ουσιαστικά αποκλεισμένος στο τέρμιναλ του αεροδρομίου της Μόσχας Σερεμέτοβο, έχοντας απευθύνει αίτημα για χορήγηση ασύλου σε συνολικά 21 χώρες (!), επανέφερε στην επικαιρότητα το θέμα της αλλαγής υπηκοότητας όσων ενδιαφέρονται να ξεφύγουν από τη γενέθλια χώρα τους. Ένα θέμα που ουσιαστικά ήρθε για πρώτη φορά μετ' επιτάσεως στην

ΤΟΥ  
ΓΙΑΝΝΗ  
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

επικαιρότητα προ δύο ετών περίπου, όταν οι αμερικανικές αρχές άνοιξαν τους φακέλους των Αμερικανών πολιτών που διατηρούν λογαριασμούς στο εξωτερικό και μέσω αυτών αποφεύγουν το μακρύ χέρι της

παντοδύναμης Οικονομικής Υπηρεσίας, της περιβόητης Εφορίας (IRS) των ΗΠΑ. Τότε για πρώτη φορά το ευρύ κοινό έμαθε τις πρακτικές που μετέρχονται οι έχοντες και κατέχοντες για να αποφύγουν την καταβολή φόρων, με πιο ακραία πρακτική την αλλαγή υπηκοότητας, την οικειοθελή παράδοση του αμερικανικού τους διαβατηρίου και την υιοθέτηση της υπηκοότητας τρίτων χωρών, πρόθυμων να τους την παράσχουν έναντι αδρής αμοιβής ή ακόμα πιο... αδρής επένδυσης! Μπορεί, λοιπόν, η παγκόσμια οικονομική κρίση να έχει επιφέρει δραματικές αλλαγές ακόμα και στο πάλαι ποτέ θρυλικό ελβετικό τραπεζικό απόρρητο, που πια είναι πιο διατήρητο κι από ελβετικό τυρί, παράλληλα όμως έδωσε χώρο σε μια σειρά τρίτων χωρών να... αναδυθούν στην επιφάνεια και επί της ουσίας να εκδώσουν... τιμολόγια βάσει των οποίων εκχωρούν υπηκοότητα σε κάθε ενδιαφερόμενο που πληροί συγκεκριμένες προδιαγραφές: με δυο λόγια, να είναι διατεθειμένος να πληρώσει για να αποκτήσει το διαβατήριο της αρεσκείας του. Για την ακρίβεια, σήμερα υπάρχουν αρκετές επιλογές για όσους διαθέτουν αρκετά κεφάλαια που θέλουν να τα προστατεύσουν από το μακρύ χέρι της Εφορίας. Χώρες μάλιστα που δεν προσφέρουν μόνο υπηκοότητα, αλλά και μια σειρά άλλων κινήτρων για τους επίδοξους πολίτες τους. Είναι γεγονός βέβαια πως ακόμα και χώρες όπως ο Καναδάς, η Βρετανία, ακόμα και οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν προγράμματα εκχώρησης της υπηκοότητάς τους σε πολίτες τρίτων χωρών, πλην όμως έπειτα από μια μακρόχρονη και άκρως απαιτητική διαδικασία. Από την άλλη, εάν κάποιος έχει στην άκρη μόλις 100.000 δολάρια μπορεί κάλλιστα να αποκτήσει την υπηκοότητα της Δομίνικας, με 250.000 δολάρια γίνεται ευτυχής πολίτης των Νήσων St. Kitts and Nevis στην Καραϊβική, ενώ εάν θέλει να αλλάξει ημισφαίριο θα χρειαστεί περί τα 5.000.000 δολάρια για να γίνει πολίτης Αυστραλίας. Κομμάτια ακριβότερα είναι το... τιμολόγιο για να γίνει κανείς Αυστριακός πολίτης!

Ο ΕΝΤΟΥΑΡΝΤ ΣΝΟΟΥΝΤΕΝ

## St. Kitts and Nevis

### 250.000 \$

#### «Εισφορά» υπέρ της ζάχαρης

**Η μικροσκοπική** Δημοκρατία των Νήσων St. Kitts and Nevis, ένας τροπικός παράδεισος στην Καραϊβική, είναι γνωστή για τις πανέμορφες παραλίες της, τα δάση με τα φοινικόδεντρα, το τροπικό κλίμα και τα 250.000 δολάρια που απαιτούνται για να γίνει κανείς πολίτης της! Η νεόκοπη αυτή Δημοκρατία, καθώς τα νησιά αυτονομήθηκαν μόλις το 1984, θεωρείται από τους ειδικούς πως προσφέρει σήμερα το πιο ελκυστικό πρόγραμμα απόκτησης υπηκοότητας από κάθε άλλη χώρα στον πλανήτη. Αντί ενός τετάρτου του

εκατομμυρίου σε αμερικανικά δολάρια αποκτά κανείς απόλυτα νόμιμο διαβατήριο που του επιτρέπει να ταξιδεύει χωρίς βίζα σε 130 χώρες και στις ΗΠΑ, ενώ παράλληλα μπορεί να διατηρεί και την υπηκοότητα άλλων χωρών (πολλαπλή ιθαγένεια), αλλά και να απολαμβάνει πλήρη φορολογική απαλλαγή. Στα St. Kitts and Nevis λειτουργούν τράπεζες, όχι όμως και... Εφορία! Τα δε 250.000 δολάρια της αρχικής σας «εισφοράς» ηγούνται στα ταμεία της μεγαλύτερης βιομηχανίας της χώρας, συγκεκριμένα στην Αρχή Προστασίας της Βιομηχανίας Ζάχαρης, που είναι και το βασικό εξαγωγικό προϊόν των νησιών.



## Αντίγκουα και Μπαρμπούντα

### 250.000 \$

#### Μπιζνες και φοροαπαλλαγή

**Η τρίτη χώρα** της Καραϊβικής που μετέχει δυναμικά στην υπόθεση της... εμπορίας υπηκοότητας είναι η Δημοκρατία της Αντίγκουα και Μπαρμπούντα. Για την ακρίβεια, θα μετάσχει από το φετινό καλοκαίρι μέσω του προγράμματος Citizenship-by-Investment Program. Κι εδώ αυτό που χρειάζεται είναι το ποσό των 250.000 δολαρίων ως επένδυση στο Εθνικό Ταμείο Ανάπτυξης ή 400.000 δολάρια επένδυση στην αγορά ακινήτων της χώρας. Σε δεύτερη ανάγνωση, πάντως, μπορεί κανείς να

επενδύσει το ποσό του 1,5 εκατ. δολαρίων σε βιομηχανίες ή εταιρείες στη χώρα, πλην όμως πρέπει αυτές οι επενδύσεις να γίνουν σε εταιρείες που θα υποδείξει η κυβέρνηση της χώρας.

**Σε κάθε** περίπτωση, όσοι επιλέξουν να επενδύσουν στην... υπηκοότητα της Αντίγκουα θα απολαμβάνουν και φοροαπαλλαγή και ελεύθερη είσοδο σε 120 χώρες ανά τον κόσμο.



## Δομίνικα

### 100.000 \$

#### Με μια κατάθεση καθάριας

Η Δομίνικα απαιτεί μόλις 100.000 δολάρια για να εκχωρήσει σε κάθε ενδιαφερόμενο έγγραφο υπηκοότητας. Το μικρό αυτό νησί στην Καραϊβική, με μόλις 73.000 κατοίκους, προσφέρει ένα πλήρες πρόγραμμα υπηκοότητας ήδη από το 1993. Το πρόγραμμα αυτό ονομάζεται επισήμως «υπηκοότητα μέσω επενδύσεων» και στην πιο απλή του μορφή απαιτεί 100.000 δολάρια κατάθεση στην Εθνική Τράπεζα της χώρας (National Bank

of Dominica) και μια αίτηση για τη χορήγηση διαβατηρίου. Το ποσό αυτό επαρκεί μάλιστα για τη χορήγηση υπηκοότητας και σε παντρεμένα ζευγάρια, ενώ για οικογένειες με παιδιά -μέχρι τέσσερα άτομα- το ποσό διπλασιάζεται. Με βάση τη νομοθεσία της χώρας, πέραν του ποσού αυτού ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να περιμένει τουλάχιστον 8 εβδομάδες, να γνωρίζει «επαρκώς την αγγλική γλώσσα» και να έχει «καλό χαρακτήρα». Μάλιστα, προσφέρει τη δυνατότητα στον ενδιαφερόμενο ούτε καν να ταξιδέψει στη χώρα για την τυπική

συνέντευξη, αρκεί να είναι διατεθειμένος να καλύψει τα έξοδα (αεροπορικά εισιτήρια και διαμονή) στα στελέχη του υπουργείου Εσωτερικών της χώρας που θα τον επισκεφτούν στο σπίτι του (!) για να ελέγξουν τα χαρτιά του και να επικυρώσουν την αίτησή του.

**Στα συν** είναι το γεγονός πως οι κάτοχοι υπηκοότητας και διαβατηρίου της Δομίνικας μπορούν να ταξιδέψουν χωρίς βίζα σε 85 χώρες. Ήδη μέχρι σήμερα πάνω από 2.000 οικογένειες προερχόμενες από τρίτες χώρες έχουν ξεδέψει τα 100.000 κι έχουν γίνει υπήκοοι Δομίνικας.

